Hagyományos megoldások és új törekvések a tudományos és szakkönyvtárak állományépítésében

Hegyközi Ilona

Akármilyen területen dolgozunk is a könyvtárban, mindannyian tapasztalhatjuk, hogy a könyvtárosok gyűjteményépítési munkája az utóbbi 15-20 évben sokat változott, így számos új feladattal kell megbirkózniuk.

Mi változott?
Ha csak a gyarapítási osztályok képét vagy a gyarapító munkatársak környezetét nézzük, régen: cédulatenger, kötetkatalógusok, prospektusok, temérdek feldolgozásra váró könyv, levelezés, többpéldányos űrlapok voltak mindenütt. Ma mindez sokkal rendezettebb képet mutat, szerencsés esetben az ügyintézéshez-nyilvántartáshoz rendelkezésre állnak ugyanis az integrált rendszerek gyarapítási moduljai, és számítógépes úton folyik a kommunikáció. Megváltoztak a technológiai feltételek is: egyszerűbb a hasonlítás házon belül és házon kívül, mivel kapcsolódhatunk más könyvtárak katalógusához, közös katalógusokhoz és más távoli adatbázisokhoz – javultak tehát a beszerzési együttműködés feltételei.
Változik a tudományos kommunikáció is. Kibővült azoknak a dokumentumoknak a köre, amelyet a könyvtárak kezelnek, egyre újabb információhordozókkal dolgozunk (a CD-ROM-októl az online adatbázisokig és a webes dokumentumokig). – Mindezek következtében jelentősen átalakultak a munkafolyamatok is.

A helyben hozzáférhető állomány, a fizikai információforrások kiegészülnek a dokumentum- és információszolgáltatás másfajta, többnyire számítógépes hálózatra épülő megoldásaival (így lesz egy-egy könyvtár részben virtuális, más szóval hibrid könyvtár). A kezdeti fellángolások után azonban beigazolódott, tévedés lenne azt hinni, hogy 
· az e-információk feleslegessé teszik a hagyományos, elsősorban nyomtatott forrásokat – és a könyvtárakat mint intézményeket –,
· és hogy az új e-források elérése és használata igen egyszerű.
Az e-információk beszerzésénél ugyanazok a lényeges célok, mint eddig is: szervezett hozzáférés biztosítása a célszerűen kiválasztott, érdemi (ez esetben digitális) információkhoz. Ugyanúgy megoldandó feladat tehát a válogatás, az értékelés, (a beszerzés), a feltárás, a megőrzés és a szolgáltatás.

Gyűjtemény, gyűjtési elvek, dokumentumok

A tudományos és szakkönyvtárakban, amelyekből a példákat hozom, a folyóiratok közismerten felemésztik a gyarapítási költségvetés jelentős részét, kevesebb marad másra. Vannak, akik egyenesen monográfiaválságot emlegetnek. Ez a jelenség több évtizede elkísér (és kísért…) már bennünket, van, aki egyenesen azt csodálja, hogy a monográfiák vásárlása még nem omlott össze teljesen.

A folyóiratárak feltartóztathatatlanul nőnek, szemben a könyvtárak költségvetésével. Volt, aki abban reménykedett, hogy a megoldást az e-folyóiratok jelentik – de az félreértésnek bizonyult, hogy ez a megoldás megtakarítást hozna. Épp ellenkezőleg, további költséget jelent.

A folyóiratok kapcsán idézem azt a megállapítást, hogy „a tudományos információk előállítói egyben annak fogyasztói is”. A kurrens, tudományos, lektorált folyóiratok száma világszerte ma kb. 20 ezerre tehető, ez évente 1,4 millió cikknek felel meg. Mit tehetnek a könyvtárak, hogy okosan kezeljék ezt az információáradatot?
· Csökkenthetik az előfizetések mennyiségét, kellő értékelés és a használat elemzése alapján;
· áttérhetnek a csak online előfizetésre (ez tényleg kedvezőbb lehet);
· az áremelkedéseket kiegyensúlyozhatják az egy-egy könyvtár számára kedvezőbb konzorciumi előfizetésekkel;
· megkísérelhetik a pénzeszközök átcsoportosítását (nemcsak a gyarapítási kereten belül);
· az egyetemi könyvtárakban egyenesen felvetődik, hogy a gyarapítási költségek fedezésére fordítsák a befizetett tandíjak egy részét.
A csak online előfizetéshez egy „lábjegyzet”: számos cikk foglalkozik e megoldás előnyeivel és kockázataival. Összeállítottak már olyan segédeszközt, amelynek segítségével gyorsan eldönthető, hogy érdemes-e lemondani egy adott folyóirat nyomtatott változatát az elektronikus javára. Ilyen kérdésekre adott válaszainkat kell megfontolni:
· Adnak-e kedvezményt, ha csak az e-változatra fizetünk elő?
· Biztosítva van-e a tartalomhoz való folyamatos hozzáférés?
· Ha x évig előfizetünk egy e-folyóiratra, és aztán lemondjuk, mi lesz ezzel az x évfolyammal visszamenőleg?
Ezek persze nem igazán objektív mérőeszközök, a végső szót a gyarapító könyvtárosoknak kell kimondaniuk.

A megoldást keresve pl. a münsteri egyetemi könyvtár orvostudományi könyvtárában az e-folyóiratok előfizetését dokumentumszolgáltatással váltották ki egy kísérleti projekt keretében, tehát a cikkekért a tényleges megtekintés és letöltés arányában fizettek a szolgáltatónak. A HEBIS konzorciumban így 5-16%-os megtakarítást értek el, de a megoldás széleskörű elterjesztése, gyakorlati alkalmazása még várat magára.

Az elektronikus publikálás története során jóslatok tömege született. Ha a szakértőknek igaza lett volna, a dokumentumok felét ma már csak elektronikus formában olvashatnánk. Nem számoltak viszont a tudósok presztízs-szempontjaival: komoly nyomtatott folyóiratokban publikálni – csak ezt számítják be a szakmai előrelépéshez.
Az e-könyvek PC-n vagy olvasókészülékeken olvashatók. Nem kevés nehézséget jelentenek a felhasználók-olvasók számára, egyrészt ergonómiai szempontból: hosszabb, lineáris szövegeket nehéz ilyen formátumban olvasni, továbbá az olvasókészülékek igen költségesek (az USA-ban 3-400 dollárba kerülnek, itthon a könyvfesztiválon 70 ezer forintról beszéltek). Az e-könyvek kölcsönzésével (sokszor olvasókészülékkel együtt) inkább a közkönyvtárak kísérleteznek. A kísérletek tanulságai között felvetődött az is, hogy a könyvtáraknak – a kézikönyvek kivételével – le kellene mondaniuk az e-könyvek előfizetéséről, és az így felszabaduló keretet inkább a nyomtatott források gyarapítására kellene fordítaniuk.
Ami a felsőoktatási könyvtárakat illeti, Nagy-Britanniában egy közös bizottság megvalósíthatósági tanulmányban vette szemügyre az e-könyvek kínálatát, elérésük módját, a szolgáltatott tartalmat, az árakat, és megfogalmazták a könyvtárosok igényeit:

· a kapható művekről jegyzékek kellenek, elsősorban tankönyvekről;
· szélesebb választékra lenne szükség, a felsőoktatási igényekhez igazítva;
· legyen rugalmas választási lehetőség (hogy előfizetik, vagy egy összegért megvásárolják az e-könyveket).
Egyetértettek abban is, hogy közös erővel kidolgoznak egy olyan projektet, amely beindítja a könyvtári elektronikuskönyv-piacot. Így született meg az országos e-könyvfigyelő program (National E-Book Observatory Project), amely négy nagy tudományterület (üzleti, műszaki és orvostudományok, médiaismeretek) szakirodalmát biztosítja a felsőoktatási könyvtárak számára e-könyvek formájában.
A tudományos kommunikáció változásainak hatása
A tudományos és szakkönyvtári gyűjtemények fejlődésére a tudományos kommunikáció változásai is hatnak. A tudós szerzőknek, a felsőoktatásban dolgozó oktatóknak jó hírnevük és szakmai előrehaladásuk érdekében publikálniuk kell, ami növeli az információáradatot. Ezen felül műveik idézettségével kell bizonyítaniuk, hogy értékes kutatásokat folytatnak, ráadásul bevett, elismert tudományos kiadóknál, amelyek aztán a kiadási ciklus másik végén igencsak drága árat kérnek kiadványaikért.

A tudományos kommunikációban mindezek hatására innovatív eszközök és megoldások jelentek meg: a nyílt hozzáférés, az intézményi és szakterületi repozitóriumok (e-publikációk, pl. e-disszertációk letéti helyei) és a dokumentumszerverek.

A tudományos kutatás nemzetközi jellegű, és igényli a tudományos információkhoz való – tértől és időtől független – hozzáférést. Az a paradox helyzet állt elő, hogy a főleg közpénzeken végzett kutatások eredményeit publikáló drága szakfolyóiratokat a megint csak közpénzekből fenntartott könyvtáraknak kell megvásárolniuk. A tudósok ezen kívántak segíteni, amikor kiadták „a tudományokat kapják vissza a tudósok” jelszót, amely a Nyílt hozzáférés mozgalom ideológiai hátteréül is szolgált. Ez a mozgalom azt szorgalmazza, hogy a kutatási eredményeket az interneten tegyék ingyenesen hozzáférhetővé. Lényegében kétféle megoldásról van szó:
· amikor a szerző (vagy munkahelye) állja a lektorált elektronikus folyóiratokban a megjelenés költségeit;
· illetve amikor a lektorált és már publikált cikket intézményi vagy szakterületi archívumban (ún. repozitóriumban ) teszik hozzáférhetővé a nagyközönség számára, mindkét esetben ingyenesen.

Németországban, amely arról nevezetes, hogy igen jól kidolgozott rendszere (pályázati lehetőségei és intézménye, vagy inkább testülete) van a tudományos kutatások támogatásának, az illető testület, a Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) olyan állásfoglalást tett közzé, hogy a kutatóknak az általa támogatott kutatási projektek eredményeit digitális intézményi vagy szakarchívumokban ingyenesen kell közzétenniük. Ugyanott mintaszerűen megoldották a disszertációk elektronikus archívumát.
Budapesten is született egy nyilatkozat 2002-ben, amelyet több mint öt és félezren írtak alá. A Budapesti Nyílt Hozzáférés Kezdeményezés azt kívánta ösztönözni, hogy a tudósok kapjanak szoftvereszközöket publikációik saját archiválásához, illetve a nyílt hozzáférésű archívumokban való elhelyezéséhez.
Egy másik nagyszabású, szinte lehetetlennek tekintett vállalkozás, amelyet sokat emlegetnek, a web archiválása. Néhány országban előrehaladott kísérletek folynak ezzel. Dániában 2005-ben kezdték meg a munkát, amikor megjelent az új kötelespéldány-rendelet, amely ezt a feladatot is kitűzte. A két legjelentősebb könyvtár, a nemzeti könyvtár és az arhusi egyetemi könyvtár létrehozott egy virtuális intézményt a Dániában publikált és a dán vonatkozású irodalom begyűjtése céljából:
· negyedévente pillanatfelvételt készítenek a teljes .dk doménről a weben;
· szelektíven, de ennél gyakrabban archiválják a dinamikusabb oldalakat (pl. híroldalakat, a közszolgáltatásokat végző intézmények portáljait);
· egyszeri események honlapjait (ilyenek például a konferenciák, a választások).

Jelenleg 15 európai országban archiválják a web nemzeti vonatkozású tartalmait. Hosszú távon felmerült, hogy mindebből egy globális virtuális archívumot hozzanak létre. A webarchívum hozzáférésének kérdéseit még vitatják: keresik az egyensúlyt az egyéni adatok védelmének szükségessége és az információhoz való szabad hozzáférés joga között. 

Talán olvasták, Drótos László kollégánk a TMT-ben tette közzé javaslatát, hogy nálunk hogyan kéne ehhez hozzáfogni. Sajnos érdektelenségre talált a cikke, nem pedig támogatásra. (Mi a MIA? Javaslat egy Magyar Internet Archívum létrehozására. = Tud.műsz.táj. 53.évf. 2006. 6.sz. 267-274)
Munkafolyamatok, munkaszervezés

Az elektronikus kommunikációra rátérve: a gyarapítási munkában a könyvtárak és a kiadók/terjesztő cégek közötti elektronikus kommunikáció nemcsak levelezést, hanem adatcserét jelent – egyszóval: közös elektronikus ügyvitelt. Ez a szakirodalom tanúsága szerint a kísérletek szintjén maradt, hasonlóképpen a terjesztők/szállítók bevonása az ügymenetbe, kiszervezéssel, csupán néhány könyvtárra korlátozódik (Bayerische Staatsbibliothek München, Universitätsbibliothek Frankfurt a.M. és Stadt- und Universitätsbibliothek Köln). A kölniek le is írták a tapasztalataikat.
Náluk bizonyos szakterületek a monográfiák gyarapítása néhány éve bizonyos automatizmusok, tartalmi és formai ismérvek alapján folyik. Először a létszámcsökkenés miatt kényszerültek bizonyos változtatásokra, később azonban részletesen kidolgozták a gyarapítás új menetét; jelenleg közel 50%-ot tesz ki az így beszerzett monográfiák aránya.

A kölni SUB felel országos felelőse a közgazdaságtudomány és a társadalomtudományok szinte teljes körű gyarapításának, és abban a szerencsés helyzetben van, hogy erre megfelelő források állnak rendelkezésre (a DFG jóvoltából). A „hagyományos” gyarapítás régen – elsősorban a tudományterület tetemes mennyiségű szakirodalma miatt – rengeteg gondot okozott, ezért is keresték az új megoldásokat. Először az addigi munkamódszerre támaszkodva (az angol és német nemzeti bibliográfia adatainak, a kiadók jegyzékének és a különböző formai-tartalmi kritériumok felhasználásával), de ezeket automatizálva és ezekből válogatva küldték el rendeléseiket a szállítóknak. A szállító végzi aztán az előszerzeményezést (a könyvtár OPAC-jában részben manuálisan, részben automatikusan), és törli a rendeléseket a nagykereskedőnél, illetve a kiadónál.

Ehhez a munkafolyamathoz még további kiegészítések is tartoznak: az üzemgazdaságtan-szakban pl. – a szakreferens tartalmi ismérvei alapján – kialakítottak egy „figyelőszolgálatot”, amely viszonylag teljességgel lefedi a világ angol nyelvű publikációit. Ezek havi rendszerességgel érkeznek a szakreferenshez elektronikus úton, aki ezekből is válogat, majd e-mailben továbbítja a kért címeket a szállítóhoz. (A „szociológia” szakból további kiegészítő listák is futnak be rendszeres időközönként a szakreferenshez.)

A könyvkereskedelem rendszeréhez való hozzáférés révén a gyarapítási osztály folyamatosan tájékozódhat a nyitott rendelésekről, illetve az esetleges szállítási problémákról. A költségvetési keret kezeléséhez havonta készül mérleg a leszállított és a várható könyvekről. 

Az országos gyűjtőköri feladathoz tartozó szakirodalmat majdnem kizárólag automatikusan rendelik, vagy a szakreferens végzi közvetlenül, elektronikusan. (Az előszerzeményezést, megrendelést és a rendelésekkel kapcsolatos teendőket kiszervezték.)
A természettudományos szakirodalom gyarapítása azonban nem így zajlik; jóval kisebb a keret, többrétű a figyelembe veendő anyag (nyelvileg is), ezért más megoldásokat kerestek az újdonságok kiválasztásához. A Missing Link cég által kifejlesztett „virtuális bevásárló kosár” révén, amely a SUB Köln számára küldött (és előzőleg ellenőrzött) új címek, megrendelésére szolgál.(Természetesen az egyéb forrásokban talált új szakirodalom is megrendelhető így.) Az új megoldások révén több munkamenetet csak egyszer kell elvégezi. A kialakított módszerek dinamikusan és rugalmasak.

A beszámolók szerint Németországban inkább előtérbe került a gyarapítás és a feldolgozás integrálása. Mivel erről még nem írtak, az ezzel kapcsolatos tapasztalatokat egy amerikai egyetemi könyvtár beszámolójából idézem. Tizenötezer hallgató, az összevont gyarapítási és feldolgozási osztályon hat könyvtáros, 18 egyéb szakember és 12 diák önkéntes. Hat kisebb csoport működik a részlegben: gyarapítási, feldolgozó, folyóirat-, állományvédelmi, katalógusszerkesztő és besorolási adattári csoport. A két részleget teljesen integrálták, ennek előzményeként a feldolgozók már a rendelések összeállítását megelőzően importálták a MARC rekordokat. Az összevonás célja az volt, hogy a részleg tevékenységét összehangolják a pénzügyi évhez igazodó rendelési ciklusokkal, figyelemmel kísérjék a szállítók teljesítését, csökkentsék a szállítók számát, követni tudják a számlák útját, és növeljék a személyzet teljesítményét. Előzőleg elemezték és értékelték a munkafolyamatokat. Igyekeztek kiszűrni minden párhuzamos, ismétlődő vagy szükségtelen munkamozzanatot:
· elhagyták az utolsó két évben megjelent művek adatainak ellenőrzését, mert azt a rendszer automatikusan elvégzi;
· a régebbi kiadású műveket egyedileg kezelik, mivel sok a már nem kapható dokumentum;
· a megrendeléseket az egyetemi részlegek szerint csoportosítják, és a bevált szállítókat rendelik hozzájuk;
· a kikeresett bibliográfiai rekordokat naponta kétszer töltik be a rendszerbe – a rendelések átfutási ideje két hónapról néhány hétre csökkent a rendelések legnagyobb részénél.
A team minden tagja a megrendeléstől az érkeztetésig minden munkafolyamatot elsajátított. Az elszámolást, a tételes rendeléseket és a postázást továbbra is tapasztalt munkatársak végzik, ők követik nyomon a költségvetési keretek alakulását is. A nyomtatott dokumentumok 90%-ánál az érkeztetést, a vonalkódozást és a rekordok összekapcsolását a bibliográfiai rekordok csekély módosításával el lehet végezni, a munkaigényes dokumentumokat egy kijelölt feldolgozó munkatárs veszi kézbe.

Az átszervezéssel elért eredmények:

· 30-60 nappal csökkent a rendelések átfutási ideje;
· a rendelés során kevesebben foglalkoznak egy tétellel;
· kiküszöbölték a manuális és a párhuzamos munkákat;
· a számítógépes rendszerrel nyomon tudják követni a rendelések sorsát;
· a használók a megrendelt művek több mint 75%-ához három hónapon belül hozzájutnak.

A régi, kifogyott könyvek beszerzésénél is új módszerek és szolgáltatások jelentek meg. Az egyetemi könyvtárak azt tapasztalták, hogy a könyvek sokkal hamarabb kifogynak, mint azelőtt, mert kisebben a példányszámok. Ma már könnyebb helyzetben vannak a gyarapítók, mert az internet forradalmasította a már nem kapható könyvek beszerzését:
· a használat és ritka könyvekkel foglalkozó kereskedők nevét és címét meg lehet találni;
· az e-levelezés révén gyorsabb és eredményesebb a kapcsolatfelvétel;
· több kereskedő tájékoztat weblapján készletéről és ad megrendelési lehetőséget.
Az újdonságokat forgalmazó könyvkereskedők némelyike is vállalja újabban a kiadóknál kifogyott rendelések beszerzését a használt könyvek piacáról. Az ismertetett cikk szerzője 60%-os sikerről számolt be.

Az emberi tényező: kompetenciák

Az elmondottakat végigkísérte természetesen az emberi tényező kérdése… Az új elektronikus világ összetettebb feladatokat hoz számunkra, a korábbiaktól eltérő kompetenciákra van szüksége a gyarapító könyvtárosnak. Ez véleményem szerint elemzési, értékelési és kommunikációs készségeket jelent mindenekelőtt. És ne feledkezzünk meg arról sem, hogy az állományépítés olyan munka, amely élethosszig tartó tanulást kíván meg. Példák:

· kapcsolattartás a közvetítőkkel, a terjesztés szövevényes területének megismerése;
· licencek átnézése, jogi ismeretek;
· a költségvetés kezelése;
· értékelési technikák szerepe nő;
· tárgyalási technikák.
A gyarapítónak ismernie kell:

· a közönséget;
· az illető szakterülete(ke)t;
· a meglévő gyűjteményt;
· az igényelt dokumentumtípusokat és dokumentumokat;
· a beszerzési forrásokat.
Ráadásul: költséghatékony, színvonalas munkát kell végeznie, ügyelnie kell a mennyiség-minőség-költségek egyensúlyára, értenie kell az ajándékok értékbecsléséhez (hagyatékok stb.).
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